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Abstract  
The theoretical aspects related to the formation of the investment potential of the enterprise are considered. The 

basic elements of the investment potential of enterprises and factors affecting its formation are given. 
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Вступ 
 

Розвиток економіки країни вимагає від підприємств забезпечити зростання інвестиційного 

потенціалу, що дозволить залучати додаткові інвестиційних ресурсів. Складні умови функціонування 

ринку капіталів в країні перешкоджають ефективному управлінню інвестиційним потенціалом, адже 

існує значна кількість факторів, що впливають на його формування. Виявлення особливостей 

формування інвестиційного потенціалу підприємства, що дозволить створити підґрунтя для 

ефективного управління ним. 

Метою роботи є дослідження основних складових інвестиційного потенціалу підприємства, а 

також факторів впливу на його формування. 

 

Результати дослідження 

Існуюча в нашій країні необхідність підвищувати ефективність управління інвестиційним 

потенціалом підприємств спричиняє зростання інтересу дослідників до даної економічної категорії. 

Різноманітність визначення сутності категорії  «інвестиційний потенціал підприємства» 

пояснюється тим, що дослідники визначали дану категорію, відповідно до окремих аспектів вивчення 

її реалізації та формування. Виділяють три основні аспекти, в рамках яких розглядається 

інвестиційний потенціал підприємства [1, с 85]: 

− здатність реалізовувати реальні інвестиційні проекти (капіталовкладення); 

− спроможність залучати зовнішні інвестиційні ресурси, тобто бути привабливим для 

інвесторів; 

− можливість здійснювати фінансове інвестування в якості додаткового джерела прибутку. 

Різні підходи до сутності поняття «інвестиційний потенціал» свідчать про його багатогранність, 

що проявляється у складному процесі формування та управління. Інвестиційний потенціал 

підприємства формується як складна багаторівнева система, що включає значну кількість складових 

елементів та є чутливою до чисельних факторів впливу. 

Аналіз структури потенціалу підприємства свідчить про те, що існують відмінності між підходами 

до структури інвестиційного потенціалу. Поширеним є поділ інвестиційного потенціалу на такі 

елементи: фінансовий, майновий, кадровий та виробничий потенціали (табл.1). Відповідно до даного 

підходу, інвестиційний потенціал є комплексним поняттям, що поєднує в собі сукупність потенціалів 

підприємства, пов’язаних з раціональним використання його ресурсів. Виокремлення окремих 

складових формування інвестиційного потенціалу значно ускладнює процес його формування, адже 

кожен елемент піддається змінам під впливом середовища. 



 

 
 

Таблиця 1 – Основні елементи інвестиційного потенціалу [2] 
Найменування 

потенціалу 
Визначення 

Фінансовий 

потенціал 

Сукупність фінансових ресурсів, за допомогою ефективного раціонального використання яких 

підприємство здатне отримати прибуток, а також досягти поставленої мети своєї діяльності, а 

також отримати максимально можливий фінансовий результат, за рахунок використання наявних 

власних ресурсів і залучення додаткових коштів на найбільш вигідних для підприємства умовах. 

Майновий 

потенціал 

Сукупність ресурсів, які контролюються підприємством в результаті минулих подій, 

функціонують у матеріальній, нематеріальній, фінансовій формах та використовуючи які 

підприємство очікує отримати економічні вигоди у майбутньому як результати господарської 

діяльності у формі чистого доходу, доданої вартості та чистого прибутку. 

Кадровий потенціал 

Інтегровані трудові можливості підприємства, які наявні сьогодні та передбачаються у 

майбутньому, та які характеризуються наявністю кваліфікованого персоналу підприємства, його 

освітнім і професійно - кваліфікаційним рівнем, іншими якісними характеристиками. 

Виробничий 

потенціал 

Можливий випуск конкурентоспроможної продукції певного асортименту при найбільш 

ефективному використанні виробничих ресурсів і компетенцій підприємства (комплекс 

колективного знання, досвіду і здібностей учасників виробничого процесу). 

 

Важливо звернути увагу, наприклад, на географічне розташування підприємства. Дослідження 

географічного розташування враховує вплив інвестиційного потенціалу країни та регіону на 

формування інвестиційний потенціал підприємства. Водночас, варто враховувати складність і 

суб'єктивність поняття «інвестиційний потенціал країни», оскільки воно передбачає аналіз складових, 

які важко оцінити кількісно [2]. 

Оскільки формування інвестиційного потенціалу підприємства відбувається під впливом 

різноманітних чинників, про пропонуємо розглядати їх у вигляді класифікації. 

За рівнем та масштабом впливу виділяють[3]:  

- внутрішні чинники, що включають: стадію життєвого циклу підприємства, організаційно-

правову форму підприємства, розмір підприємства, обсяг діяльності, фінансовий стан, структуру 

активів, кредитний рейтинг, політику розподілу прибутку, амортизаційну політику, прибуткову 

діяльність, особистісні складові управлінського персоналу, наявність зв’язків з фінансовими 

інституціями, ділова репутація (імідж). 

- Зовнішні чинники, що включають: рівень інфляції, податкову політику, стан розвитку 

економіки, політичну стабільність, доходи населення, розвиненість банківського сектору та інших 

фінансових інституцій, облікову політику НБУ, розвиненість ринку фінансових посередників. 

За об’єктивністю виникнення та впливу на інвестиційний потенціал підприємства виділяють [4]: 

- об’єктивні чинники - це чинники, зумовлені навколишнім  середовищем, на які 

підприємство не може здійснювати вплив.  

- об’єктивно-суб’єктивні чинники - особливі чинники, які впливають на рівень інвестиційного 

потенціалу на рівні галузі. Дана група чинників діє на рівні, вищім ніж рівень підприємства, однак, 

спираються на вимоги та потреби розвитку галузі, тому їх можна вважати частково регульованими 

підприємством.  

- суб’єктивні чинники впливу - це чинники, які відносяться до внутрішніх та діють на рівні 

окремого підприємства, що передбачає можливість впливу на них з боку управлінського персоналу. 

Спираючись на систему факторів, що здійснюють вплив при формуванні інвестиційного 

потенціалу підприємства дослідниками було запропоновано різні варіанти формування 

інвестиційного потенціалу. Так, С.О. Заїка вважає, що у сучасній практиці варто розглядати  три 

основних варіанти формування інвестиційного потенціалу підприємств [1]: 

При першому варіанті домінують внутрішні негативні чинники, а зовнішні є сприятливими. 

Реалізацію інвестиційного потенціалу при цьому можна провести за допомогою оптимізації бізнесу 

підприємства, причому незалежно від зовнішньої кон’юнктури. така ситуація характерна для країн зі 

сприятливим інвестиційним кліматом. При цьому наявні інвестиційні можливості можуть бути 

реалізовані досить швидко, а інвестиційний потенціал, як правило, в цьому випадку помірний. 

При другому варіанті переважають зовнішні негативні фактори, а внутрішні є сприятливими. 

Реалізація інвестиційного потенціалу полягає в поліпшенні інвестиційного клімату, хоча інвестиції 

досить ризиковані. Інвестиційний потенціал при цьому може досягти значного розміру, але тільки 

якщо несприятливі зовнішні фактори будуть зберігатися протягом нетривалого часу. Очевидні 

переваги мають інвестори, пристосовані до таких умов господарювання та мають режим найбільшого 

сприяння від державних органів. 



 

 
 

Третій варіант формування інвестиційного потенціалу підприємств характеризується негативними 

внутрішніми та несприятливими зовнішніми чинниками. У цьому випадку інвестиційний потенціал 

може досягти великих показників, але капіталовкладення при цьому вкрай ризиковані (контрагенти 

намагаються утримуватися від інвестування). 

Розглянувши запропоновані варіанти формування інвестиційного потенціалу підприємств ми 

дійшли висновку, що значна частина вітчизняних підприємств використовують другий та третій 

варіанти. Така ситуація спричинена зростанням негативного впливу факторів макросередовища, що 

призводить до погіршення стану внутрішнього середовища підприємства і, як наслідок, переходу до 

третього варіанту формування інвестиційного потенціалу. Таким чином, при формування 

інвестиційного потенціалу підприємства необхідно забезпечити сприятливий вплив зовнішнього 

середовища, що дозволить швидко реалізовувати інвестиційні можливості.  

 

Висновки  

 

Встановлено, що формування інвестиційного потенціалу підприємства є складним процесом, що 

передбачає існування в його структурі фінансового, майнового, кадрового та виробничого 

потенціалів. Виявлено, що на формування інвестиційного потенціалу підприємства впливає ряд 

факторів, серед яких можна виділити зовнішні та внутрішні (відповідно до рівня та масштабу 

впливу), а також об’єктивні, об’єктивно-суб’єктивні та суб’єктивні (відповідно до об’єктивності 

впливу та виникнення). Дослідження основних варіантів формування інвестиційного потенціалу 

підприємств показало, що вітчизняні суб’єкти господарювання перебувають під впливом негативних 

зовнішніх факторів.  
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